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SOUHRN
V práci jsou stručně uvedeny základní informace o kryoglobulinech a vlastní zkušenosti s průkazem kryoglo-
bulinů v souboru 3392 monoklonálních imunoglobulinů. V tomto souboru bylo prokázáno 37 monoklonálních 
kryoglobulinů, tj. 1,07 %. Kryoprecipitace je tedy prokazována v klinické biochemii vzácně, ale ne raritně. V práci 
se diskutuje také o metodických postupech používaných při průkazu kryoglobulinů a autoři poukazují na potřebu 
jejich standardizace. 
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SUMMARY
Tichý M., Maisnar V., Hrnčíř Z., Vávrová J., Palička V.: The cryoglobulins in the group of 3392 monoclonal 
immunoglobulins
The publication contains basic information about cryoglobulins. The results of determination of the cryoglobulins in the 
group of 3392 monoclonal immunoglobulins are present. Authors proved 37 monoclonal cryoglobulins (1.07%). The 
publication also discusses the methods for detection and analysis of cryoglobulins. 
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Úvod

Wintrobe a Buell si v r. 1933 jako první všimli rever-

zibilní kryoprecipitace séra nemocného mnohočetným 

myelomem. Termín kryoglobulin pak poprvé použili 

Lerner a Watson v r. 1947. Kryoproteiny jsou sérové 

proteiny, které precipitují při teplotách nižších než 

37 °C a při zahřátí se opět rozpouštějí. Rozeznáváme 

dva typy kryoproteinů, a to kryoglobuliny a kryofi brino-

geny. Kryoglobuliny jsou imunoglobuliny, které precipi-

tují v séru i v plazmě. Kryofi brinogeny precipitují jenom 

v plazmě a jsou tvořeny komplexy fi brinogen-fi brin 

[1]. Podle komponent tvořících kryoprecipitát rozdělili 

Brouet et al. [4] před 35 lety kryoglobuliny do tří skupin. 

Typ I. obsahuje jen monoklonální imunoglobulin, typ II. 

obsahuje směs (mix) monoklonálního a polyklonálního 

imunoglobulinu a typ III. obsahuje směs polyklonálních 

imunoglobulinů. 

Klinický význam kryoglobulinémie je dán intravas-

kulární precipitací imunoglobulinů, což může způsobit 

mechanickou obstrukci malých cév. Výsledkem je pak 

Raynaudův syndrom a imunokomplexová vaskulitida 

s kožními projevy, s periferní polyneuropatií a s poško-

zením ledvin. Typ I. bývá asociován s lymfoproliferativ-

ními onemocněními, jako jsou mnohočetný myelom 

a velmi často Waldenströmova makroglobulinémie. 

Smíšené kryoglobulinémie (typ II. a III.) jsou spojo-

vány s onemocněními stimulujícími imunitní systém 

(onemocnění autoimunní, infekce a chronické záněty), 

jako jsou chronické hepatopatie, revmatoidní artritida a 

systémový lupus erythematodes. Hlavními symptomy 

jsou u těchto pozorování purpura, artralgie a Raynau-

dův syndrom [5]. Smíšená kryoglobulinémie bývá také 

prokazována jako extrahepatální manifestace infekce 

virem hepatitidy C [3].

Materiál a metody

Předložená práce navazuje na naše předchozí 

sdělení v časopise Klinická biochemie a metabo-

lismus o monoklonálních kryoglobulinech z r. 2004 

[2]. Soubor monoklonálních imunoglobulinů byl 

rozšířen na 3392. Postup při úpravě a vyšetření 

sér na přítomnost monoklonálních imunoglobulinů 

a postup při průkazu a analýze kryoglobulinů byl 

totožný s postupem popsaným v naší publikaci 

z roku 2004. 

Výsledky

V souboru 3392 paraproteinemických sér jsme 

prokázali 37 monoklonálních kryoglobulinů typu I. a 

II. Nejčastěji (20krát) se jednalo o monoklonální IgM 

(17krát typu kappa, 2krát lambda a 1krát antigenní 

typ lehkých řetězců nebyl určen). Paraproteinů IgG 

s kryoprecipitačními vlastnostmi bylo zjištěno 14 

(6krát kappa a 8krát lambda). Zdvojená parapro-

teinémie IgG-lambda + IgA-kappa byla prokázána 

jednou, jednou byly také prokázány kryoprecipitující 

monoklonální lehké řetězce lambda a 1krát smíšená 

kryoglobulinémie (typ II.) paraproteinu IgM-kappa 

s polyklonálním IgG. 

Průměrná teplota kryoprecipitace byla kolem 20 °C 

(rozpětí od 8 °C do 35 °C). Hodnota kryokritu měla 

rozpětí od 5 mm až do 66 mm, v jednom pozorování 

gelifi koval celý obsah zkumavky. Koncentrace para-

poteinů se pohybovala od 5 g/l až do 69,5 g/l. Z kli-

nického hlediska se jednalo 17krát o Waldenströmovu 

makroglobulinémii, 13krát o mnohočetný myelom a 

7krát o MGUS. 




